Какие права имеют несовершеннолетние дети?
Действующее законодательство признает ребёнком лицо, не достигшее совершеннолетия, т.е. 18 лет.  Такое определение было провозглашено в ст. 1  Конвенции о  правах ребёнка, в которой Россия участвует с 15 сентября 1990 г.
Первое и основное право несовершеннолетних детей – жить и воспитываться в семье.  Это право должно обеспечивать  интересы ребёнка, всестороннее развитие, уважение его достоинства.  Ребёнок имеет право на общение с обоими родителями, бабушкой, дедушкой, другими родственниками.  Согласно ст. 55  СК  РФ  расторжение брака родителями, признание его недействительным не должно влиять на права ребенка.  Связанные с этим споры разрешает суд с участием органов опеки и попечительства.  В тех случаях, когда несовершеннолетний ребенок попадает в экстремальную ситуацию, связанную с его арестом, задержанием и т.п., он сохраняет право общения с родителями и другими родственниками, но в особом порядке, предусмотренном статьями Уголовно-процессуального кодекса  или Уголовно-исправительного кодекса.

Семейный кодекс в ст. 56 закрепляет право ребёнка на защиту своих прав и законных интересов.  Интересы детей в суде или иных органах обычно представляют  родители или  лица их замещающие.  Однако в особых случаях (дела о лишении родительских прав) суд может рассмотреть дело по заявлению прокурора, органов опеки и попечительства  и др.  Второй пункт ст. 56  СК обеспечивает право детям практически любого возраста самостоятельно обращаться в органы опеки и попечительства за защитой от злоупотреблений родителей, а достигшим  14  лет –  в  суд.
Семейное законодательство обязывает любого гражданина сообщать органам опеки и попечительства о детской безнадзорности, жестоком обращении с детьми и других случаях, когда нарушаются  их права и интересы.  В  свою очередь инспекторы органов опеки и попечительства вправе посещать семьи, где нарушаются права детей, и при непосредственной угрозе жизни и здоровью немедленно забирать их у недобросовестных родителей или лиц, исполняющих обязанности  родителей.

Согласно  ст.  57  СК  ребёнок вправе выражать своё мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы, а также быть заслушанным в ходе любого судебного  или  административного заседания.  Это же право обеспечивается   ст.  12   Конвенции о правах ребёнка.  В  Конвенции данное право признаётся за ребенком, способным сформулировать   собственные взгляды.  Семейный кодекс определяет  этот возраст -  10 лет.  Суд, родители, органы опеки и попечительства обязаны учитывать  мнение таких детей  при решении вопросов  их будущего.  Но если мнение ребенка противоречит его интересам, оно не учитывается.  Также  ст. 57 содержит перечень вопросов, по которым суд, органы опеки и попечительства  могут принять решение только с согласия  ребёнка, достигшего 10-ти летнего возраста, даже вопреки его интересам.  Например, изменение фамилии и имени;  восстановление  его отца и матери в родительских правах; его усыновление;  запись  усыновителей в качестве  родителей  и  др.
Среди личных  прав детей  законодатель выделяет такие права, как право  ребёнка на  имя, отчество,  фамилию  (ст. 58  СК  РФ).  В соответствии со  ст.  имя   ребенку даётся по соглашению родителей, отчество присваивается по имени отца, если иное не предусмотрено законом.  Фамилия ребёнка определяется фамилией родителей.  При разных фамилиях отца и матери фамилия ребёнка выбирается по соглашению родителей.  Возникшие разногласия разрешаются органами опеки и попечительства.  Ребёнок также имеет право на изменение фамилии и имени  (ст.  59  СК  РФ).  По достижении 14  лет ребёнок может изменить свою фамилию, если органы опеки и попечительства удовлетворяют совместную просьбу родителей по этому вопросу.  Такое согласие может быть дано  только исходя из интересов ребёнка.

Важное место в современном  семейном законодательстве занимает  ст.  60,  регулирующая имущественные права ребёнка.  Ранее  эта сфера регулировалась только  гражданским законодательством, к нему и сейчас отсылает СК,  чтобы не дублировать всё, что связано с распоряжением имуществом несовершеннолетних.   В  соответствии со  ст.60  СК  РФ ребёнок имеет право получать содержание от своих родителей  и  других членов  семьи.  Если это по каким-либо причинам невозможно, то от братьев, сестер, дедушек и бабушек.  Ребёнок является собственником алиментов, пособий и пенсий, выплачиваемых  на его содержание, своих заработков,  имущества, переданного  ему в дар или в порядке наследования.  Дети вправе распоряжаться  своим имуществом в порядке, установленном гражданским законодательством.   Малолетние в возрасте до 6 лет не имеют даже  частной  дееспособности , поэтому все сделки от их имени совершают  родители,  усыновители  или  опекуны.  Дети  в  возрасте от 6 до 14  лет вправе самостоятельно осуществлять мелкие  бытовые сделки  (покупать продукты, учебники  и  проч.);  сделки,  направленные на безвозмездное получение выгоды,  если они не требуют  нотариального  удостоверения  или государственной регистрации  (получение неценных  подарков от  родственников  и друзей);    сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем для определённой цели  (покупка магнитофона на деньги родителей).  Имущественную ответственность по таким сделкам несут родители.  Несовершеннолетние  в  возрасте  от 14  до 18  лет  вправе  распоряжаться  своим заработком, стипендией;  осуществлять авторские  права;   вносить вклады в банки  и  распоряжаться ими;  с 16 лет вступать в кооператив.  Родители не имеют право  собственности на имущества  ребенка   (и наоборот),  но  наделены правомочиями по  управлению  этим имуществом  друг  друга  по  взаимному согласию.  В случае  возникновения   права  общей  собственности  родителей  и детей   (совместной  или долевой)  их права владения, пользования  и распоряжения общим имуществом   определяется гражданским  законодательством.
